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 《服饰形象设计》1-1.1 教案 

——穿衣用色的基本原则 

教学课题 穿衣用色的基本原则 授课对象  人物形象设计专业学生 

所属课程 服饰形象设计 所选教材 
《服饰形象设计》《服饰礼仪和

搭配技巧》 

授课地点 8304 学时 8 学时 

教学分析 

内容分析 

本课程教学内容是服饰形象设计课程的基本原则之一，学习单色配色、两色配

色、多色配色、无彩色系配色、无彩色与有彩色配色、以冷暖对比为主的配

色的配色方法与技巧。根据上述配色技巧，实操不同季节的色彩搭配及同色

系服饰的不同搭配。 

学情分析 

在课程开设前，通过问卷我们了解到 82%的学生都非常关注近年来热门的男团、

女团选秀节目，为了增添课程趣味性，我们以“成团出道”来贯穿整门课程教

学过程。在上一项目里我们学习了服饰礼仪，了解了中国传统的服饰文化，开

展了海选个人展示环节。通过实训项目展示了各自服饰风格与审美观，体现了

学生有一定的时尚敏锐度，但存在一部分学生在色彩搭配比例、配色方法、色

彩与整体形象协调方面有待提高。 

教学目标 

知识目标 能力目标 素质目标 

1.掌握服饰色彩搭配

基本规律。 

2.掌握不同面积比例

的色彩搭配技巧。 

可以运用色彩搭配

规律进行合适的色

彩搭配。 

1.帮助学生树立正确的审美意

识，提升时尚敏锐度。 

2.培养学生分析问题和解决问题

的能力。 

3.培养学生协作创新意识。 

教学重点 掌握服饰色彩属性和搭配的基本规律 

教学难点 服饰色彩搭配技巧的应用 
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教学策略 

教学组织与方法 

课程以“成团出道”来组织教学活动，课前已完成上节课

海选全场最佳前十名的投票。本单元预习让学生观看 2020

年米兰、巴黎各大春夏、秋冬时装周视频，重点关注各品

牌服装在色彩搭配的风格差异。课中学生根据课前投票结

果在老师制定的规则下进行组团，组团后开启“找茬”互

动分析误区，引入新知。采用 PBL 教学法通过瞩目 app 引

导学生自主探究，从问题中总结知识点与重难点，获得相

应助力值。教学实践环节，各团队完成线上虚拟服饰搭配

作品、展示、讲解，开展课上互评。课后作业以短视频的

形式发布抖音平台，分析交流在实践探究中提出新问题，

启发创新思维。 

教学资源与手段 

新媒体资源：2020 年春夏、秋冬两季时装周、《青春有你》

《以团之名》《偶像练习生》； 

教材类：《服饰形象设计》《服饰搭配艺术》《穿出影响

力》等书籍类刊物； 

瞩目 App、超星学习通平台、AI 智能穿搭、问卷星。 

教学实施 

课前 

教学环节 教师活动预设 学生活动预设 设计意图 

课程新知预习 

发布观看任务 
观看 2020 年时

装周视频 
提升学生时尚敏锐度 

发布课前思考 

找出各品牌服

装在色彩搭配

的风格差异 

导入新课 

课中 

教学环节 教师活动预设 学生活动预设 设计意图 

课程回顾 提出前期知识点 回答问题 重温旧知 

投票结果公示及分析 开启组团，通过投 以互选、反选、 增添课程趣味性、竞争性，促进
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（学习通） 票结果确定 10位

队长。 

依次选方式进

行分组成团。 

组员间协作创新。 

“找茬”（学习通） 

“找茬”任务发布

学习通，查看完成

情况 

参与和回答学

习通问题 

学生对于色彩搭配误区了解程

度；通过词云了解学生知识的储

备量；引出新知 

自主探究 

 

 

引导性问题：时装

周里你印象最深的

品牌 

小组探究，发表

自己的看法。学

生提出问题：色

彩比例运用。提

出课程相应知

识点的团队成

员增加 10分助

力值，提出课程

重难点的团队

成员增加 50 分

助力值。 

服饰中第一印象是色彩 

 
引导性问题：你认

为 2020 年流行色 
促进时尚敏锐度 

 

引导讨论方向：同

样的色彩搭配为何

效果不一样？ 

发散性思维的锻炼，提出教学重

点，指导学生共同总结同色与不

同色系搭配规律和比例面积. 

 
引导讨论方向：四

季服饰色彩的差别 
消化吸收知识点；引出课程难点 

实操 

环节 

发布以“少年”为

主题任务，学生开

展虚拟实操，教师

通过瞩目，进入每

一组进行针对性指

导。 

使用“云栖衣

橱”软件，搭配

不同季节服饰

色彩提交每组

色彩穿搭作品。 

检验重难点内容服饰色彩穿搭技

巧的掌握情况，对大家搭配出来

的作品进行调整，提升美感。解

决课程难点。 

评价环节 总结完成情况 学生互评 
培养学生学会自我认同与欣赏他

人。 

课堂复盘 
总结今天学习内

容，布置作业 
 强化知识点记忆 

课后 

教学环节 教师活动预设 学生活动预设 设计意图 

课后作业 根据学习情况发布 完善课堂创新 根据留言与评论，有助于下一次
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任务 作业，制作成短

视频，上传至抖

音平台。 

作品改进。 

投票 
选出你眼中本场最

佳前三组。 

游戏规则：不能

选自己 

投票前三组团队成员可增加 50

分助力值。 

教学评价 

1、根据《课程资料搜集评价量规》《学生作品评价量规》《学生课堂活动评价量规》进行课程

实施的整体管控； 

2、根据平台数据和教师记录显示，学生掌握服饰色彩搭配规律和不同面积比例的色彩搭配技巧，

达到了知识目标；通过课堂练习与课后作业显示，学生通过虚拟衣橱，能进行不同季节的色彩

搭配，基本掌握了技巧并能举一反三，达到能力目标； 

3、团队成员按需分工，完成作品并分享，协作创新能力得到提升，达到素质目标； 

反思诊改 

教学效果 

（1）利用学生的热点——男团、女团选秀节目，设计课堂教学过程，激发了学

生的学习兴趣与主观能动性，课堂参与度明显提高，作业合格率由 80%提高到

了 89%。 

（2）通过色彩的学习，同学们对色彩的认识从最初的审美提升到了创新，懂得

如何调整色彩比例打造适合身材的造型。 

特色创新 

（1）根据不同项目主题，制定不同成团规则，推动学生勇于展现自己的优势，

善于发现别人的亮点，学会协作，学会突破。教师根据每次不同组队方式，针

对性进行指导达到因材施教； 

（2）利用“云栖衣橱”瞩目 app、picsart 等信息技术的应用打破空间、视觉

局限实现“跨界”学习。学生自主探究知识，提出课程重难点，通过抖音平台

分享服饰色彩穿搭思路上传抖音等平台，服务社会人群。课程作业以投票互评

增加助力值的方式进行多平台、多层面、多形式教学评价。 

反思 
课程中以学生互评为主教学评价缺乏企业专家的点评，抖音评价周期过长。加

速评价体系运行以验证评价的作用是否符合市场和职业标准。 
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《服饰形象设计》2-1.2 教案 

——服饰色彩搭配技巧 

教学课题 服饰色彩搭配技巧 授课对象  人物形象设计专业学生 

所属课程 服饰形象设计 所选教材 
《服饰形象设计》《服饰礼仪

和搭配技巧》 

授课地点 8304 学时 8 学时 

教学分析 

内容分析 
前期已学习服饰色彩搭配原则与技巧，本任务是整门课程的核心技能实践环节，以成

团分组的方式搭配实操检验学生掌握本任务的重难点情况。 

学情分析 

上节课通过评选投出全场最佳的三个团队，教师也通过“找茬”互动分析误区，引导

学生探究，通过引导性问题，锻炼发散性思维，消化吸收知识点，引出重难点。最后

通过学生实操检验学生在色彩面积比例搭配与不同季节的色彩搭配规律和技巧掌

握情况，发现学生在色彩与整体形象协调方面还有待提高。 

教学目标 

知识目标 能力目标 素质目标 

色彩与整体形象协调间的关

系与联系 

通过服饰色彩搭配原

则运用到实际服饰形

象设计中。 

1.启发学生少年精神与中国

传统色彩文化。 

2.培养学生协作创新的能力。 

3.培养学生认同感 

教学重点 服饰用色原则在整体造型中的应用。 

教学难点 能够根据不同目标人物进行整体造型的色彩塑造。 

教学策略 教学组织与方法 

课程以“成团出道”来组织教学活动，课前已组成第一次

公演的 10支队伍。本单元预习让学生观看男团、女团选秀

视频，重点关注每一次公演时团体的服装色彩搭配。课中

教师以导师身份进行技能示范与指导，学生根据抽签决定

选择的主题色彩完成整体实操训练。实操过程中，通过组

长分工，发布任务，发挥特长，进行策划、实施、展示、

拍摄、讲解、合成各个环节，通过作品展示互评测验检验

知识点的掌握程度。课后作业以小视频的形式发布抖音平
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台，培养学生协作的设计能力和创新能力。 

教学资源与手段 

新媒体资源：观看《青春有你》《以团之名》《偶像练习

生》等男团、女团选秀节目中的服饰色彩搭配； 

教材类：《服饰形象设计》《服饰搭配艺术》《穿出影响

力》等书籍类刊物； 

瞩目 App、超星学习通平台、AI 智能穿搭、问卷星。 

教学实施 

课前 

教学环节 教师活动预设 学生活动预设 设计意图 

课程新知预习 

发布观看任务 
观看男团、女团选修

视频 

重点关注每一次公演时团体

的服装色彩搭配。 

发布课前思考 最吸引你的一次公演 启发思考 

课中 

教学环节 教师活动预设 学生活动预设 设计意图 

课程回顾 提出前期知识点 回答问题 重温旧知 

分享思考（学习通） 
最吸引你的一次公

演 
发表自己的看法 

启发学生除了外表形象，更需

注重内涵与精神 

教师讲解与示范 

 

服饰色彩搭配与整

体形象设计的运用，

提出“故宫色”，引

出中国传统文化。 

提出问题与新知识点

团队成员增加 10 分

助力值， 

引导学生认知中国传统文化，

解决教学重点色彩的服饰应

用。 

学生实操 

发布实操任务，通过

PPT 翻牌两两对决，

抽取五个主题色彩。 

结合成员家中现有服

饰，团队协作，同一

色系不同服饰搭配创

新。 

启发思维，推陈出新。“跨界

学习”检验重难点内容的掌握

情况，解决课程难点。 

作品展示 
评价各组第一次公

演中的亮点和不足。 

每小组展示作品并讲

解，学生互投，评选

出本场最佳。 

启发学生自我反思与欣赏他

人，启发学生思考当代青年精

神。 
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课堂复盘 
总结单元知识点，布

置作业 
 强化重难点记忆 

课后 

教学环节 教师活动预设 学生活动预设 设计意图 

课后作业 
根据学习情况发布

任务 

完善课堂创新作业，

制作成短视频，上传

至抖音平台。 

根据留言与评论，有助于下一

次作品改进。 

评价收集 发布作品互评投票 
同专业不同班级进行

作业互评 

通过学生互评选出本场最佳，

增加助力值 50分。 

教学评价 

1、《课程资料搜集评价量规》《学生作品评价量规》《学生课堂活动评价量规》进行课程管控； 

2、根据平台数据和教师记录显示，学生掌握色彩与整体形象协调间的关系与联系，达到了知识目

标；通过课堂练习与课后作业显示，学生能够根据主题进行色彩搭配创新，达到能力目标； 

3、团队成员按需分工，完成作品并分享，协作创新能力得到提升，达到素质目标； 

反思诊改 

教学效果 

（1）在本环节中，各小组成员积极发挥作用，小组作业设计面面俱到，综合成绩由

81.3 提高到了 89.4，激发了学生的学习兴趣与主观能动性。 

（2）通过本次课程的学习，同学们掌握的知识和能力更均衡；对相应的职业岗位有

了更深的了解，并且对自己未来的就业有了更准确的目标。 

特色创新 

（1）根据不同项目主题，制定不同成团规则，推动学生勇于展现自己的优势，善于

发现别人的亮点，学会协作，学会突破。教师根据每次不同组队方式，针对性进行指

导达到因材施教； 

（2）课程评价量规的实施起到师生相互促进的作用，做到教学相长； 

（3）利用瞩目 app、picsart 等信息技术的应用打破空间、视觉局限实现“跨界”学

习。通过抖音平台分享服饰色彩穿搭思路上传抖音等平台，服务社会人群。课程作业

以投票互评增加助力值的方式进行多平台、多层面、多形式教学评价。 

反思 由于线上教学实操环节的练习不能得到很好的锻炼 
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《服饰形象设计》2-2.1 教案 

——人体体型及穿搭技巧 

教学课题 人体体型及穿搭技巧 授课对象 人物形象设计专业学生 

所属课程 服饰形象设计 所选教材 
《服饰形象设计》《服饰礼仪和

搭配技巧》 

授课地点 8304 学时  12 学时 

教学分析 

内容分析 

前期已学习服饰礼仪与服饰色彩搭配技巧，学习本任务为后期整体服饰形象搭

配与服饰创新穿搭奠定基础。本课程教学内容是了解男、女体型的分类特点，

以及不同体型的穿搭原则。掌握男、女不同体型在服饰、饰品等的搭配。 

学情分析 

课前已统计出第一次公演投票后，助力值排名前十名成员的名单，并且通过问

卷了解到学生对自我体型认知情况，以及分享个人日常服饰。发现大部分同学

存在对个人体型的不自信的现象。 

教学目标 

知识目标 能力目标 素质目标 

1 了解男、女体型的

分类和特点。 

2、了解男、女不同

体型穿搭原则。 

1、 能区分男、女不同

体型。 

2、 掌握男、女不同体

型穿衣搭配技巧。 

1、 培养学生分析问题，解决问

题的能力。 

2、 培养学生团结协作能力。 

3、 培养自我认同。 

教学重点 掌握体型与服装款式的搭配原则。 

教学难点 能够根据人物体型特点进行整体形象塑造 

教学策略 教学组织与方法 

课程以“成团出道”来组织教学活动，课前已完成第

一次公演投票。本单元预习让学生先对自我体型进行了一

个定位。课中学生根据课前投票结果在老师制定的规则下

进行第二次组团，组团后开启“找茬”互动分析误区，引

入新知。教师采用 PBL 教学法通过瞩目 app 引导学生自主

探究，从问题中总结知识点与重难点，获得相应助力值。

教学实践环节，各团队完成线上“AI 智能穿搭”作品、展

示、讲解，开展课上互评。课后作业以短视频的形式发布
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抖音平台，分析交流在实践探究中提出新问题，启发创新

思维。 

教学资源与手段 

新媒体资源：小红书、抖音上的穿搭技巧； 

教材类：《服饰形象设计》《服饰搭配艺术》《穿出

影响力》等书籍类刊物； 

瞩目 App、超星学习通平台、AI 智能穿搭、问卷星。 

教学实施 

课前 

教学环节 教师活动预设 学生活动预设 设计意图 

课程新知预习 

发布问题任务 线上问卷填写 了解学生自我体型认知情况 

发布观看任务 
小红书、抖音

上的穿搭技巧 
导入新课 

课中 

教学环节 教师活动预设 学生活动预设 设计意图 

课程回顾 提出前期知识点 回答问题 重温旧知 

投票结果公示（学习通） 

开启组团，通过投票

结果确定 10 位队长。

其余人员根据课前问

卷中的不同体型进行

分组。 

每组组长依次

选不同体型的

成员组团。 

按照新规则，重新组团，促进组

员间协作创新。 

“找茬”（学习通） 
“找茬”任务发布学

习通，查看完成情况 

参与和回答学

习通问题 

学生对于服饰体型搭配误区了

解情况；通过词云引出新知 

自主探究 

 
引导性讨论：体型的

分类方式有哪些？ 

小组探究，发

表自己的看

法。学生提出

问题，提出课

程相应知识点

的团队成员增

引出男、女体型分类和特点，举

典型案例 

 

引导讨论方向：不同

体型在服饰搭配中我

们应该注意哪些？ 

消化吸收知识点；引出课程重

点，标准体型穿衣搭配的技巧 
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教师提出引导性问

题：有上述没有提到

的情况吗？特殊体型

如何穿衣搭配？ 

加 10分助力

值，提出课程

重难点的团队

成员增加 50

分助力值。 

发散性思维的锻炼 

实操 

环节 

发布以“百态”为主

题任务，每组开展虚

拟试衣实操，教师通

过瞩目，进入每一组

进行针对性指导。 

分析团队成员

自我定义的体

型是否准确使

用“虚拟试衣

间”，提交每

组不同体型穿

搭作品。 

检验重难点内容的掌握情况，对

大家搭配出来的作品进行调整，

提升美感。解决课程重点，攻破

课程难点。 

评价环节 总结完成情况 学生互评 
培养学生学会自我认同与欣赏

他人。 

课堂复盘 
总结今天学习内容，

布置作业 
 强化知识点记忆 

课后 

教学环节 教师活动预设 学生活动预设 设计意图 

课后作业 
根据学习情况发布任

务 

完善课堂创新

作业，制作成

短视频，上传

至抖音平台。 

根据留言与评论，有助于下一次

作品改进。 

投票 
选出你眼中本场最佳

前三组。 

游戏规则：不

能选自己 

投票前三组团队成员可增加 50

分助力值。 

教学评价 

1、根据平台数据和教师记录显示，学生掌握体型分类特点及穿搭技巧，达到了知识目标；通过课

堂练习与课后作业显示，学生通过虚拟衣橱，能进行不同体型穿搭技巧应用，基本掌握了技巧

并能举一反三，达到能力目标； 
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2、团队成员按需分工，完成作品并分享，协作创新能力得到提升，达到素质目标； 

反思诊改 

教学效果 

（1）利用学生的热点——男团、女团选秀节目，设计课堂教学过程，激发了学

生的学习兴趣与主观能动性，运用平台的后台统计功能，实时观测学习动态和

不足。 

（2）通过本次课程的学习，同学们掌握了体型和服装的搭配关系，达到了知识

目标；对相应的职业岗位有了实践性的了解。 

特色创新 

（1）根据不同项目主题，制定不同成团规则，推动学生勇于展现自己的优势，

善于发现别人的亮点，学会协作，学会突破。教师根据每次不同组队方式，针

对性进行指导达到因材施教； 

（2）课程评价量规的实施起到师生相互促进的作用，做到教学相长； 

（3）利用瞩目 app、picsart 等信息技术的应用打破空间、视觉局限实现“跨

界”学习。通过抖音平台分享服饰体型穿搭思路上传抖音等平台，服务社会人

群。课程作业以投票互评增加助力值的方式进行多平台、多层面、多形式教学

评价。 

反思 

在课程活动中同学们开展头脑风暴，积极讨论，助力值的增加和成绩的反

差为学生提供了动力。在评价中缺乏企业专家的点评，在后期课程中会根据主

题进行相应岗位的专家参加评审。 

 

《服饰形象设计》2-2.2 教案 

——局部修饰体型的搭配技巧 

教学课题 局部修饰体型的搭配技巧 授课对象 人物形象设计专业学生 

所属课程 服饰形象设计 所选教材 
《服饰形象设计》、《服饰礼仪和搭

配技巧》 

授课地点 8304 学时 12 学时 

教学分析 
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内容分析 
前期已学习服饰礼仪与服饰色彩搭配技巧，学习本任务为后期整体服饰形象搭配与

服饰创新穿搭奠定基础。课程以理论知识点与教师示范实操为主。 

学情分析 
学生已了解男、女不同体型的分类及基本技巧，通过课前问卷，了解到大部分同学

存在对个人体型的不满意和不自信。 

教学目标 

知识目标 能力目标 素质目标 

1.服饰修饰脸型。 

2.服饰修饰颈部、

胸型、手臂、腿部。 

掌握服饰修饰局部的

技巧，并能结合个人风

格进行个性化设计。 

1.培养学生分析问题，解决问题的能

力。 

2．培养学生自我认知、自我认同与

自信。 

教学重点 掌握利用服饰修饰局部的技巧。 

教学难点 结合不同风格的人，进行个性化设计。 

教学策略 

教学组织与方法 

课程以“成团出道”来组织教学活动，课前已组成第二次

公演的 10支队伍。本单元预习让学生观看抖音、小红书平台中

关于服饰搭穿的技巧分享，重点整理修饰体型的服饰穿搭技巧。

课中教师以导师身份进行技能示范与指导，学生根据抽主题完

成整体实操训练。实操过程中，通过组长分工，发布任务，发

挥特长，进行策划、实施、展示、拍摄、讲解、合成各个环节，

通过作品展示互评测验检验知识点的掌握程度。课后作业以小

视频的形式发布抖音平台，培养学生协作的设计能力和创新能

力。 

教学资源与手段 

新媒体资源：小红书、抖音上的穿搭技巧； 

教材类：《服饰形象设计》《服饰搭配艺术》《穿出影响力》

等书籍类刊物； 

瞩目 App、超星学习通平台、AI 智能穿搭、问卷星。 

教学实施 

课前 

教学环节 教师活动预设 学生活动预设 设计意图 

课程新知预习 发布观看任务 抖音、小红书 重点关注修饰体型的服饰穿搭技巧 
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平台中关于服

饰搭穿的技巧

分享 

发布课前知识点整理 
梳理提交进行

分类 
引入新知 

课中 

教学环节 教师活动预设 学生活动预设 设计意图 

课程回顾 提出前期知识点 回答问题 重温旧知 

分享思考（学习通） 
梳理提交修饰体型的

服饰穿搭技巧 

发表自己的看

法 

培养学生分析问题，解决问题的能

力。 

教师讲解与示范 

服饰修饰局部的技巧

的运用，提出“汉服”

款式特征，引出中国

传统文化。 

提出问题与新

知识点团队成

员增加 10分

助力值， 

引导学生认知中国传统文化，解决教

学重点服饰修饰局部的技巧。 

学生实操 发布实操任务 

结合团队成员

不同体型进行

服饰穿搭，需

要前后穿搭对

比展示。 

启发思维，推陈出新。“跨界学习”

检验重难点内容的掌握情况 

作品展示 
评价各组第二次公演

中的亮点和不足。 

每小组展示作

品并讲解，学

生互投，评选

出本场最佳。 

启发学生自我认知、自我认同与自

信。结合不同风格的人，进行个性化

设计。解决课程难点。 

课堂复盘 

 

总结单元知识点，布

置作业 
 强化重难点记忆 

课后 

教学环节 教师活动预设 学生活动预设 设计意图 
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课后作业 
根据学习情况发布任

务 

完善课堂创新

作业，制作成

短视频，上传

至抖音平台。 

根据留言与评论，有助于下一次作品

改进。 

评价收集 发布作品互评投票 

同专业不同班

级进行作业互

评 

通过学生互评选出本场最佳，增加助

力值 50 分。 

教学评价 

1、根据平台数据和教师记录显示，学生掌握服饰修饰局部体型穿搭技巧，达到了知识目标；通过课

堂练习与课后作业显示，学生通过结合团队成员不同体型进行服饰穿搭，能结合不同风格的人，进

行个性化设计。基本掌握了技巧并能举一反三，达到能力目标； 

2、团队成员按需分工，完成作品并分享，协作创新能力得到提升，达到素质目标； 

反思诊改 

教学效果 

（1）利用学生的热点，设计课堂教学过程，激发了学生的学习兴趣与主观能动性，

运用平台的后台统计功能，学生对穿搭视频的学习完成率为 100%，对自身局部的特

征如何通过服装修饰产生了极大的兴趣，讨论参与率 95%。 

（2）通过本课程的学习，同学们运用规律更加自如，完美的完成任务；在实践中

对服装的作用更加明确，个人展示也能够发挥自己的优势为自己助力下一堂课程。 

特色创新 

（1）根据不同项目主题，制定不同成团规则，推动学生勇于展现自己的优势，善

于发现别人的亮点，学会协作，学会突破。教师根据每次不同组队方式，针对性进

行指导达到因材施教； 

（2）课程作业以投票互评增加助力值的方式进行多平台、多层面、多形式教学评

价。 

反思 

学生的年龄层次统一，身材差距不大，本次课程在实践环境将周围的人作为目标人

物进行设计塑造，相比于课堂教学在很大程度上满足了体型教学。但不同年龄层的

服装的款式上有所欠缺。 
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《服饰形象设计》2-3.1 教案 

——首饰与服装的搭配 

教学课题 首饰与服装的搭配技巧 授课对象 人物形象设计专业学生 

所属课程 服饰形象设计 所选教材 《服饰形象设计》《服饰礼仪和搭配

技巧》 

授课地点 8304 学时 8 

 教学分析  

内容分析 

在服饰形象课程中，饰品与服装搭配占主要位置，在专业教学标准中是主要模块，在工

作岗位中首饰的配带给人们不一样的视觉感受，本次教学内容主要是首饰类与服装形象

的搭配，分为首饰的风格、材质分类、修饰作用和不同场合下首饰的搭配。 

学情分析 

服饰不分家，通过上个阶段的学习，同学们对服装色彩和款式学习，掌握了如何根据个

人特征和身材去选择和搭配适宜的服装形象，课前已统计出第二次公演投票后，助力值

排名前十名成员的名单，并且通过问卷了解到学生对自我风格定位，同时发现大家在对

饰品的选择和佩戴上具有局限性，不能最大程度的发挥饰品的作用，鉴于上述情况，因

此本次课程主要是讲述首饰的搭配，并结合同学们自身的条件进行设计和情境模拟。 

教学目标 

知识目标 能力目标 素质目标 

掌握首饰与服装风格的

搭配原则及首饰的修饰

作用。 

提高学生的审美能力

能够将应用各种各样

的配饰，且根据个人特

征修饰和补充不足。 

培养学生的设计能力、精益求精的工

作态度和乐观的生活态度 

教学重点 掌握首饰的修饰作用和搭配技巧 

教学难点 能够将根据场合的主题，结合个人特征进行适宜首饰搭配 

教学策略 教学组织与方法 

课程以“成团出道”来组织教学活动，课前已完成第二次公演

投票。本单元预习发布课件、影视作品等学习任务，通过平台关注

学生的学习情况。通过问卷让学生对自我风格进行了一个定位。课

中学生根据课前投票结果在老师制定的规则下进行第三次组团，课

中学生根据课前投票结果在老师制定的规则下进行新一轮组团，围

绕“找茬”来设计教学活动，通过发布问题任务，学生自主总结分



 第 16 页 

析引入新知，引入案例资源，从问题中总结知识点，随堂测验检验

知识点的掌握程度，个人实践结合“云栖衣橱”完成搭配作品，小

组分析交流在实践探究中提出新问题，启发创新思维。课后作业以

小视频的形式发布抖音平台，培养学生的设计能力和创新能力。 

教学资源与手段 

新媒体资源：《色戒》《知否知否应是绿肥红瘦》《瞒天过海：美

人计》《了不起的盖茨比》《穿 prada 的恶魔》等影视作品及小红

书、抖音上的穿搭技巧； 

教材类：《服饰形象设计》《服饰搭配艺术》《穿出影响力》等书

籍类刊物； 

瞩目 App、超星学习通平台、AI 智能穿搭、问卷星。 

教学实施 

课前 

教学环节 教师活动预设 学生活动预设 设计意图 

课程新知预习 

发布问题任务 线上问卷填写 学生进行自我风格定位 

发布学习任务：《泰

坦尼克号》海洋之心

片段，《色戒》粉色

鸽子蛋戒指片段 

分析其中一部影视

作品中关于饰品的

使用，体现了哪些

方面 

导入新课：首饰与服装的搭配 

课中 

教学环节 教师活动预设 学生活动预设 设计意图 

课程回顾 作业点评 总结问题 
发现并总结问题 

通过表面看内在 

投票结果公示（学习

通） 

开启组团，通过投票

结果确定 10 位队长。

其余人员根据课前问

卷中的不同风格进行

分组。 

每组组长依次选不

同风格的成员组

团。 

按照新规则，重新组团，促进组员间

协作创新。 

案例分享 
发布《延禧攻略》的

首饰设计和工艺（点

观看小视频，发表

自己的看法 

首饰展现一个人的身份、性格，细节

的处理展现一个人的生活态度和精
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翠、绒花、造型、图

案寓意） 

神风貌 

“大家来找茬” 

“找茬”任务发布学

习通，徐静蕾主演的

《杜拉拉升职记》视

频短片；查看完成情

况 

参与和回答学习通

问题 

明白自己所犯的错误；通过词云了解

学生知识的储备量；引出新知 

实操 

环节 

发布首饰搭配任务组

织学生完成示范操作

（耳饰修饰脸型的技

巧、项链变手链） 

使用家中的首饰进

行佩戴，提交首饰

佩戴作品（可创新

使用）；教师根据

学生提交作业作

品，进行指导。 

首饰的选择对脸型、颈部手型方面不

足的修饰作用，提高形象的美感 

讨论环节  

引导讨论方向：你平

时的着装风格 

学生提出问题：服

装的材质、风格是

否与饰品材质搭

配？ 

服装风格与饰品材质的搭配，消化吸

收知识点；引出课程难点 

教师提出引导性问

题：场合与饰品的搭

配 

小组讨论 发散性思维的锻炼 

实操 

练习 

评价 

环节 

 

实操搭配： 

服装款式、配饰、细

节的搭配 

提出问题：正式场

合和非正式场合的

饰品的搭配 

学生的审美能力和对场合的鉴别和

应变 

 
发布课堂练习任务，

总结完成情况 

分组完成任务：

picsart 根据主题

场合搭配一组造

型，分享和讲解，

小组互评，选出本

场最佳。 

检验重点内容的掌握情况和锻炼学

生的表达能力 

课堂复盘 总结小组完成情况， 根据各小组的成 优化小组成员，为下次的课程任务 
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引导再次分组 果，为再次分组挑

选目标 

课后 

教学环节 教师活动预设 学生活动预设 设计意图 

课后作业 

根据学习情况发布任

务：休闲着装时，首

饰的搭配 

掌握搭配技巧，制

作成段视频，上传

到抖音平台，拉“助

力值” 

通过更多的人验证穿搭思路的可行

性，培养学生的自信心 

投票 
发选出你眼中本场最

佳前三组。 

游戏规则：不能选

自己 

投票前三组团队成员可增加 50分助

力值。 

教学评价 

1、根据《课程资料搜集评价量规》《学生作品评价量规》《学生课堂活动评价量规》《自我评价与反

思记载表》进行此次课程学习管控； 

2、根据平台数据和教师记录显示，学生掌握了首饰的搭配规律，达到了知识目标；通过作业显示，学

生掌握了不同场合首饰与整体形象的搭配，达到能力目标； 

3、在本次教学环节中，小组成员能够积极讨论首饰的设计理念和佩戴方式，给出了与众不同的答案，

搭配效果虽然不能尽善尽美，但是去体现了学生再设计的创新理念。 

反思诊改 

教学效果 

（1）学生再次组队“成团”，优化小组功能，发挥学生的主导优势，利用学生的兴趣

点实施课堂教学，学习效率得到很大的提高，课堂活动参与度由 81%上升到了 93%， 

（2）运用平台的后台统计功能，实时观测学习动态和不足.作业完成正确率由 83%提高

到了 96%；章节测验成绩 80-100 分的人数由 87.87%上升到了 93.33% 

（3）通过本次课程的学习，同学们对职业岗位有了更深的了解，并且形象设计工作有

了浓厚的兴趣。 

特色创新 

（1）因材施教，发挥学生的优势进行分组学习，实行“帮扶”政策； 

（2）课程评价量规的实施起到师生相互促进的作用，做到教学相长； 

（3）作品-产品-商品的转换，锻炼了学生的审美能力、动手能力、创新能力，与市场
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结合有利于学生创新创业活动的开展。 

反思 本环节作品上传某宝平台或者发布抖音，市场评价周期过长。 

 

《服饰形象设计》2-3.2 教案 

——配饰与服装的搭配 

教学课题 配件与服装的搭配技巧 授课对象 人物形象设计专业学生 

所属课程 服饰形象设计 所选教材 
《服饰形象设计》《服饰礼仪和

搭配技巧》 

授课地点 8304 学时 4 

教学分析 

内容分析 

服饰配件主要是指丝巾、帽子、鞋子等饰品，在实践项目中到对整体形象有不可小觑的

美化作用，在符合个人特征和场合的前提下，同学们已经掌握了首饰的搭配技巧，而服

饰配件与服装的搭配是首饰所不能替代的，因此，在课程中服饰配件在整体形象的应用

显得尤为重要。 

学情分析 

通过上个单元的学习，同学们对首饰的学习，掌握了如何根据个人特征和身材去选择和

搭配首饰，通过问卷发现，大家在对配件的的选择和不同的穿戴方式充满了好奇，鉴于

上述情况，因此本次课程主要是讲述配件与形象的搭配，并结合同学们自身的条件进行

设计和情境模拟。 

教学目标 

知识目标 能力目标 素质目标 

掌握配件锦上添花的搭

配原则及修饰作用。 

提高学生的审美能力能够

进行符合人体和场合的服

饰搭配。 

培养学生的创新能力、培养学生

的自信心 

教学重点 掌握配饰与服装搭配技巧 

教学难点 能够将根据场合和体型特征，进行配饰的创新穿搭 
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教学策略 

教学组织与方法 

课程以“成团出道”来组织教学活动，课前已组成第三次公演

的 10支队伍。本次学习课前提前发布课件、影视作品等学习任务，

通过平台关注学生的学习情况。课中学生成团分组，围绕“找茬”

来设计教学活动，通过发布问题任务，学生自主总结分析引入新知，

引入案例资源，从问题中总结知识点，随堂测验检验知识点的掌握

程度，使用“AI 智能穿搭”“云栖衣橱”配合实操完成作品，瞩

目平台深入小组讨论，小组成员在实践探究中提出新问题，启发创

新思维。课后作业以小视频的形式发布抖音平台，培养学生的设计

能力和创新能力。 

教学资源与手段 

新媒体资源：《罗马假日》《一条丝巾的作用》《了不起的盖茨比》

《来自星星的你》等影视作品及小红书、抖音上的穿搭技巧； 

教材类：《服饰形象设计》《服饰搭配艺术》《穿出影响力》等书

籍类刊物； 

瞩目 App、超星学习通平台、AI 智能穿搭、问卷星。 

教学实施 

课前 

教学环节 教师活动预设 学生活动预设 设计意图 

课程新知预习 

发布问题任务 线上问卷填写 
对上节课程内容掌握程度

的检查，优化分组 

发布课件、《来自星

星的你》等视频资源

学习任务 

评论视频中服饰配件

产生的作用和弊端 
导入新课 

课中 

教学环节  教师活动预设 学生活动预设 设计意图 

课程回顾  
作业点评 

根据问卷调整分组 

总结问题 

重新分组了解组员 
发现并总结问题 
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“大家来找

茬” 
 

“找茬”任务：图片

中有哪些是服饰配

件？ 

参与和回答学习通问

题，并自己寻找答案判

断正确与否 

通过词云了解学生知识的

储备量；引出新知：服饰配件有

哪些？ 

案例分享  
发布《了不起的盖茨》

《罗马假日》分享 

观看小视频，发表自己

的看法，里面的配件产

生的作用 

细节的处理展现一个人的

生活态度和精神风貌 

实操 

环节 
 

发布实操任务：丝巾

在不同位置的搭配（3

个位置），任务组织

学生完成，示范操作 

用“picsart”提交丝

巾佩戴作品；教师根据

学生提交作业作品，进

行指导。 

丝巾的图案的选择对脸型、

颈部手型方面不足的佩戴方法，

培养学生创新思维 

讨论环节  

引导讨论方向：配饰

与服装的结合 

学生提出问题：配

饰如何与服装融为一

体？ 

服装与配饰的创新搭配，消

化吸收知识点；引出课程难点 

教师提出引导性问

题：配件可以与服装

怎么样搭配？ 

关于佩戴方式 配饰救场：发散性思维的锻炼 

教师实操  

搭配：配饰与西服、

衬衣、裤子、包包等

的搭配 

思考并尝试，举一反三 
提高学生的审美能力和培

养创新能力 

练习、评价

环节 
 

发布课堂练习任务，

总结完成情况，评价

各组这三次公演中的

亮点和不足。 

分组完成任务：根

据“AI 智能穿搭”里

风格，结合“picsart”

搭配一组场合服装与

配饰的搭配，评选出本

场最出彩前十名。 

检验重点内容的掌握情况

和学生的表达能力学生学会自

我反思与欣赏他人 

课堂复盘  
总结小组完成情况，

引导再次分组 

根据各小组的成果，为

再次分组挑选目标 

优化小组成员，为下次的课程任

务 
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课后 

教学环节 教师活动预设 学生活动预设 设计意图 

课后作业 

根据学习情况发布任

务：根据自身的条件，

进行服饰的搭配。 

掌握搭配技巧，阐述搭

配思路，制作成段视

频，上传到抖音平台 

通过更多的人验证穿搭思路的

可行性 

评价收集 发布作品互评投票 
同专业不同班级进行

作业互评 

学生互评选出本场最出彩搭配

前 10名。 

教学评价 

1、根据《课程资料搜集评价量规》《学生作品评价量规》《学生课堂活动评价量规》进行本次课程实

施的进展； 

2、根据平台数据和教师记录显示，学生掌握了配饰的搭配规律，达到了知识目标；通过作业显示，学

生掌握了配饰与服装的不同形式的搭配，达到能力目标； 

3、在本次教学环节中，小组成员能够积极讨论配饰的创新佩戴方式，给出了超乎想象的作品，达到素

质目标。 

反思诊改 

教学效果 

（1）配饰的强大功能给学生增添了信息，学生在实操的参与度再次提高，由 91%提高

到了 95%，学生的再设计发挥的非常不错； 

（2）运用平台的后台统计功能，实时观测学习动态和不足.章节测验成绩 80-100 分的

人数由 93%上升到了 96%； 

（3）通过本次课程的学习，同学们懂得在搭配方面如何举一反三，能够积极的用实操

去验证搭配的合理性。 

特色创新 

（1） 因材施教，发挥学生的优势进行分组学习，实行“帮扶”政策； 

（2）课程评价量规的实施起到师生相互促进的作用，做到教学相长； 

（3）作品-产品-商品的转换，锻炼了学生的审美能力、动手能力、创新能力，与市场

结合有利于学生创新创业活动的开展。 

反思 同学们的实践在单独的配饰的制作和单品配件与服装的搭配方面表现较好，使学生能快
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乐、高质量完成课程作业。但是服装的再创新需要有破坏性的操作，在很大程度上局限

了创新思维的发挥。 

 

《服饰形象设计》2-4.1 教案 

——TPO 原则 

教学课题 TPO 原则 授课对象 人物形象设计专业学生 

所属课程 服饰形象设计 所选教材 
《服饰形象设计》《服饰礼仪和搭

配技巧》 

授课地点 8304 学时 4 

教学分析 

内容分析 

本门课程教学内容是服饰形象设计课程的基本原则之一，在人才培养方案和专业教学标

准中，TPO 原则的学习占有不可替代的位置，它贯穿整门课程。学习 T P O 时间、地点、

场合在服饰形象搭配中的运用；根据 TPO 原则的搭配技巧，实操搭配练习面试环境下，

对自己进行整体搭配。 

学情分析 

通过问卷了解到学生对服装款式、配饰的运用掌握情况较好，课程作业完成的整体情况

也比较符合主题，但是在服装搭配的同时对时间、地点、场合存在混淆，不能够很好的

与活动主题吻合，因此本次课程的学习任务是 TPO 原则。 

教学目标 

知识目标 能力目标 素质目标 

 掌握TPO的常规服饰搭

配原则 

具备与顾客沟通的能力

和善于表达的能力；掌握

着装与时间、地点、场合

相协调的能力 

培养学生自我学习的习惯和能力。 

教学重点 掌握 TPO 的具体特征和对场合的辨别 

教学难点 能够对不同的场合和环境分析，熟悉常用场合的款式搭配 

教学策略 教学组织与方法 课前已完成上节课全场最佳前十名的投票，完成第三次公演投
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票结果。提前发布学习任务，通过问卷星调研学生的学习情况。课

中学生根据课前投票结果在老师制定的规则下进行组团，围绕“找

茬”来设计教学活动，通过发布问题任务，学生自主总结分析引入

新知，引入案例资源，从问题中总结知识点，随堂测验检验知识点

的掌握程度，“AI 智能穿搭”小组分析交流在实践探究中提出新

问题，启发创新思维，突破重难点，获得相应的助力值。课后作业

以小视频的形式发布抖音平台，培养学生的设计能力和创新能力。 

教学资源与手段 

新媒体资源：《我爱男保姆》《上海女子图鉴》等影视作品及小红

书、抖音上的穿搭技巧； 

教材类：《服饰形象设计》《服饰搭配艺术》《穿出影响力》等书

籍类刊物； 

瞩目 App、超星学习通平台、AI 智能穿搭、问卷星。 

教学实施 

课前 

教学环节 教师活动预设 学生活动预设 设计意图 

课程新知预习 

发布问题任务 线上问卷填写 对上节课程内容掌握程度的检查 

发布实操任务 

利用“AI智能穿搭”

提交一份虚拟个人

服饰搭配作业并标

明场合 

导入新课 

课中 

教学环节 教师活动预设 学生活动预设 设计意图 

课程回顾 作业点评 总结问题 发现并总结问题 

投票结果公示（学习

通） 

开启组团，上次课程

结束后，通过投票结

以互选、反选、依次

选方式进行分组成

团。 

增添课程趣味性、竞争性，促进组

员间协作创新。 
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果确定 10位队长。 

“大家来找茬” 

将挑选的上一堂课的

课后作业适用于哪种

场合务发布学习通，

查看完成情况 

参与和回答学习通

问题 

明白自己所犯的错误；通过词云了

解学生知识的储备量；引出新知 

案例分享 发布《欢乐颂》片段 
观看小视频，发表自

己的看法 
生活态度和价值观 

实操 

环节 

 

发布主题“面试”任

务，学生按小组开展

虚拟实操，教师通过

瞩目，进入每一组进

行针对性指导。 

使用“AI 智能穿搭”

软件，进行面试场合

虚拟搭配，提交面试

穿搭作品； 

面试场合穿搭技巧检验 

 教师示范操作 

教师根据学生提交

作业作品，进行指

导。 

对大家搭配出来的作品进行调整，

提高美感 

讨论环节 

引导讨论方向：以“”

符合身份的前提下，

进行的 TPO 穿搭 

学生提出问题： 

青春活力 

消化吸收知识点；引出课程难点 

练习、评价环节 
发布课堂练习任务，

总结完成情况 

分组完成任务：“AI

智能穿搭”搭配出符

合 TPO 原则的形象，

上台分享解说，学生

互评 

检验重点内容的掌握情况 

课堂复盘 
总结今天学习内容，

布置作业 
 强化知识点记忆 

课后 
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教学环节 教师活动预设 学生活动预设 设计意图 

课后作业 
根据学习情况发布任

务 

完善课堂创新作业，

制作成段视频，上传

到抖音平台，为职场

小白提供穿搭思路。 

通过更多的人验证穿搭思路的可

行性，有助于下一次作品改进。 

投票 
选出你眼中本场最佳

前三组。 

游戏规则：不能选自

己 

投票前三组团队成员可增加 50分

助力值。 

教学评价 

1、根据《课程资料搜集评价量规》《学生作品评价量规》《学生课堂活动评价量规》进行任务实施的

整体管控； 

2、根据平台数据和教师记录显示，学生掌握 TPO 原则的特点，达到了知识目标；通过作业显示，学生

掌握了 TPO 与主题、身份的搭配，达到能力目标； 

3、小组成员能够在学习过程中相互评价和共同学习，达到素质目标； 

反思诊改 

教学效果 

（1）利用学生的兴趣点实施课堂教学，发挥了学生的主观能动性，运用平台的后台统

计功能，实时观测学习动态和不足.提高了学习兴趣，作业优秀率提升了 10%，作品中

细节的处理程度也比较完善。 

（2）通过本课程的学习，同学们掌握的知识和能力更均衡；对所对应的职业岗位有了

更深的了解，并且对自己未来的就业有了更准确的目标。 

特色创新 

（1） 因材施教，发挥学生的优势进行分组学习，实行“帮扶”政策； 

（2）课程评价量规的实施起到师生相互促进的作用，做到教学相长； 

（3）利用“AI智能穿搭”picsart 软件等实现“跨界”学习。通过抖音平台分享穿搭

思路或服饰改造技巧，上传抖音等平台，服务社会人群。 

反思 
同学们在场合中对沟通存在一定的问题，搭配作品不能够和专业、职业完美契合，缺乏

细节的完善。 
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《服饰形象设计》2-4.2 教案 

——职业、面试场合的搭配 

教学课题 职业、面试场合搭配技巧 授课对象 人物形象设计专业学生 

所属课程 服饰形象设计 所选教材 
《服饰形象设计》《服饰礼仪和

搭配技巧》 

授课地点 8304 学时 8 

教学分析 

内容分析 

前期已学习了 TPO 原则并且以常规面试为任务目标进行练习搭配，本次的课程是对

于职业岗位中需求比较大的一个模块，在专家教学标准中，不同场合的穿搭是重点

教学内容，也而职业、面试场合是核心任务。 

学情分析 

通过问卷了解到学生掌握了 TPO 的搭配原则，掌握了不同场合的特点和着装要求，

对社交场合的搭配和礼仪比较感兴趣，通过上节课的课后作业发现同学们对于服饰

风格、场合的界限不清晰，对配饰的选择有待加强。 

教学目标 

知识目标 能力目标 素质目标 

 掌握职业场合的常规

服饰搭配原则 

能够将服饰搭配技巧

灵活运用于不同职业

环境中 

帮助学生树立正确的历史观、大

局观、角色观，培养学生的个人

自信和文化认同感。 

教学重点 掌握职业、面试场合的服饰搭配技巧 

教学难点 结合个人体型、色彩和流行元素针对不同场合进行适宜的服饰搭配 

教学策略 教学组织与方法 

课程以“成团出道”来组织教学活动，课前已组成第四次

公演的 10支队伍。本次学习课前提前发布学习任务，通过问卷

星调研学生的学习情况。课中围绕“找茬”来设计教学活动，

通过发布问题任务，学生自主总结分析引入新知，引入案例资

源，从问题中总结知识点，随堂测验检验知识点的掌握程度，

“AI 智能穿搭”小组分析交流在实践探究中提出新问题，启发

创新思维。实操由组长选择队员，完成整体实操训练。实操过
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程中，通过组长分工，发布任务，发挥特长，进行策划、实施、

展示、拍摄、讲解、合成各个环节，通过作品展示互评测验检

验知识点的掌握程度。课后作业以小视频的形式发布抖音平台，

培养学生的设计能力和创新能力。 

教学资源与手段 

新媒体资源：《欢乐颂》《上海女子图鉴》等影视作品及小红

书、抖音上的穿搭技巧； 

教材类：《服饰形象设计》《服饰搭配艺术》《穿出影响力》

等书籍类刊物； 

瞩目 App、超星学习通平台、AI 智能穿搭、问卷星。 

教学实施 

课前 

教学环节 教师活动预设 学生活动预设 设计意图 

课程新知预习 

发布问题任务 线上问卷填写 
对上节课程内容掌握程度的检

查 

发布实操任务 

利用“AI智能穿搭”

提交一份虚拟个人

面试形象作业 

导入新课 

课中 

教学环节 教师活动预设 学生活动预设 设计意图 

课程回顾 作业点评 总结问题 发现并总结问题 

“大家来找茬” 
“找茬”任务发布学

习通，查看完成情况 

参与和回答学习通

问题 

明白自己所犯的错误；通过词云

了解学生知识的储备量；引出新

知 

案例分享 一件衣服毁所有？ 
观看小视频，发表

自己的看法 

通过视频引出社会中以貌取人

的不正观念和对陌生人的高度
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戒备等社会风气 

实操 

环节 

 
发布 “职场”穿搭任

务组织学生完成 

使用“AI 智能穿

搭”软件，提交面

试穿搭作品； 

面试场合穿搭技巧检验 

 教师示范操作 

教师根据学生提交

作业作品，进行指

导。 

对大家搭配出来的作品进行调

整，提高美感 

讨论环节 

引导讨论方向：同学

间的风格不同怎么

办？ 

学生提出问题： 

大众搭配——体现

个性搭配 

消化吸收知识点；引出课程难点 

教师提出引导性问

题：不同职业要求同

一天面试 

小组讨论 发散性思维的锻炼 

实操练习、 

评价环节 

 

搭配： 

一 衣多穿 

一饰多配 

一品多用 

启发思维，推陈出

新 
学生创新思维的培养 

 
发布课堂练习任务，

总结完成情况 

分组完成任务：“AI

智能穿搭”搭配出

不同职业形象，上

台分享，学生互评 

检验重点内容的掌握情况 

课堂总结  
总结今天学习内容，

布置作业 
 强化记忆 

课后 

教学环节 教师活动预设 学生活动预设 设计意图 
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课后作业 
根据学习情况发布任

务 

完善课堂创新作

业，制作成段视频，

上传到抖音平台，

为职场小白提供穿

搭思路。 

培养学生的自信心，过更多的人

验证穿搭思路的可行性 

评价收集 发布作品互评投票 
同专业不同班级进

行作业互评 

通过学生互评选出本场最佳，增

加助力值 50 分。 

教学评价 

1、专家面试效果评价好评占 80%，评价量规和学生的反思和教学建议给完善课程提供了很好的建

议； 

2、根据平台数据和教师记录显示，学生掌握不同职业场合的搭配规律，达到了知识目标；通过作

业显示，学生掌握了不同职业的穿搭技巧并举一反三，达到能力目标； 

2、小组成员按需分工，完成作品并分享，合作能力得到提升， 达到素质目标； 

反思诊改 

教学效果 

（1）利用学生的兴趣点实施课堂教学，发挥了学生的主观能动性，运用平台的后台

统计功能，实时观测学习动态和不足.提高了学习兴趣，章节测验正确率 97%，小组

作品优秀率 83%，个人展示好评人物占总人数的 88%; 

（2）在本次学习中，同学们创新思维在作品中得到很好的体现；对职业面试穿搭和

面试沟通技巧有了更深的了解。 

特色创新 

（1） 因材施教，发挥学生的优势进行分组学习，实行“帮扶”政策； 

（2）课程评价量规的实施起到师生相互促进的作用，做到教学相长； 

（3）利用“AI智能穿搭”picsart 软件等实现“跨界”学习。通过抖音平台分享穿

搭思路或服饰改造技巧，上传抖音等平台，服务社会人群。 

反思 

同学们在场合中对沟通技巧还不能很好的掌握，搭配作品不能够和专业、职业完美

契合，缺乏细节的完善。专家点评主要是从 HR 的角度出发，认为学生的整体表现力

还是不错，但是在技巧上还是存在一定的差距。 
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《服饰形象设计》2-4.3 教案 

——特殊场合的搭配技巧 

教学课题 特殊场合搭配技巧 授课对象 人物形象设计专业学生 

所属课程 服饰形象设计 所选教材 
《服饰形象设计》《服饰礼仪和

搭配技巧》 

授课地点 8304 学时 4 

教学分析 

内容分析 

前期已学习了 TPO 原则并且以常规面试为任务目标进行练习搭配，本次的课程是对

于职业岗位中需求比较大的一个模块，在专家教学标准中，不同场合的穿搭是重点

教学内容，今天学习的是特殊场合的穿搭技巧。 

学情分析 

通过上节课作业得出学生在职业面试等正式场合的学习中，掌握了如何根据职业和

场合的穿着进行搭配服饰，对不同的职业风格有基本了解，但是在职场之外的正式

场合和半正式场合方面的学习有待加强。且由于这种的形象设计需求还是比较多，

但同学们对这种场合参与率很少，因此会根据同学们的职业情况和社交圈进行分析，

并结合同学们自身的条件进行设计和情境模拟。 

教学目标 

知识目标 能力目标 素质目标 

 掌握酒会等特殊场合

的服饰搭配原则 

提高学生的审美能力

能够将根据场合的主

题，结合个人特征进行

适宜服饰搭配 

培养学生的思考能力和严谨的工

作态度 

教学重点 掌握特殊场合的服饰搭配技巧 

教学难点 能够将根据场合的主题，结合个人特征进行适宜服饰搭配 

教学策略 教学组织与方法 

本次课程以操作强化知识点为主，成团小组根据教师规则抽

取课程内容，分配主题。课中教师以导师身份进行技能示范与指

导，学生根据抽签决定选择的场合，综合运用前面学习到的色彩、

体型、配饰知识完成整体实操训练。实操过程中，通过组长分工，
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发布任务，发挥特长，进行策划、实施、展示、拍摄、讲解、合

成各个环节，通过作品展示互评测验检验知识点的掌握程度。课

后作业以小视频的形式发布抖音平台，培养学生协作的设计能力

和创新能力。 

教学资源与手段 

新媒体资源：《欢乐颂》《精英律师》《上海女子图鉴》等影视

作品及小红书、抖音上的穿搭技巧； 

教材类：《服饰形象设计》《服饰搭配艺术》《穿出影响力》等

书籍类刊物； 

瞩目 App、超星学习通平台、AI 智能穿搭、问卷星。 

教学实施 

课前 

教学环节 教师活动预设 学生活动预设 设计意图 

课程新知预习 

发布问题任务 线上问卷填写 对上节课程内容掌握程度的检查 

发布课前知识储备 

观看电视剧片段，

掌握不同场合的环

境特点及基本知识 

导入新课 

课中 

教学环节 教师活动预设 学生活动预设 设计意图 

课程回顾 提出前期知识点 回答问题 重温旧知 

分享思考（学习通） 探讨课前知识储备， 发表自己的看法 
启发学生对于场合环境、仪容、

言行、服装的拓展知识点。 

教师示范 

晚宴场合下，服饰整

体形象设计的综合运

用 

提出问题与新知识

点团队成员增加10

分助力值， 

引导学生跨界学习，解决教学重

难点不同场合环境的服饰搭配技

巧。 
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实操环节 

发布实操任务，通过

PPT 翻牌两两对决，

抽取五个主题场合。 

结合成员家中现有

服饰，团队协作，

在符合场合要求的

情况下，对小组每

位成员分别进行形

象打造，充分考虑

色彩、体型、风格、

场合等因素。 

启发思维，推陈出新。检验重难

点内容的掌握情况 

作品展示 
评价各组这一次公演

中的亮点和不足。 

每小组展示作品并

讲解，学生互投，

评选出本场最出彩

前十名。 

启发学生自我反思与欣赏他人 

课堂复盘 
总结本单元知识点，

布置作业 
 强化记忆 

课后 

教学环节 教师活动预设 学生活动预设 设计意图 

课后作业 

根据学习情况发布任

务：“毕业典礼”着

装搭配 

搭配礼服，制作成

段视频，上传到抖

音平台， 

通过更多的人验证穿搭思路的可

行性 

评价收集 发布作品互评投票 
同专业不同班级进

行作业互评 

通过学生互评选出本场最出彩搭

配前 10 名。 

教学评价 

1、根据《课程资料搜集评价量规》《学生作品评价量规》《学生课堂活动评价量规》进行课程实施

的整体管控； 

2、根据平台数据和教师记录显示，学生掌握“BlACK Tie”的搭配规律和注意事项，达到了知识目标；

通过作业显示，学生掌握了特殊场合的穿搭技巧，达到能力目标； 
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3、在本次教学环节中，小组成员积极克服服装和技术上的困难，同时对“BlACK Tie”场合礼仪方面

的进行了拓展学习，大局观思考到位，作品完成很漂亮，合作意识提高，达到素质目标； 

反思诊改 

教学效果 

（1）利用学生的兴趣点实施课堂教学，发挥了学生的主观能动性，运用平台的后台

统计功能，实时观测学习动态和不足.提高了学习兴趣，作业优秀率提高到了 90%；

小组综合成绩明显提升。 

（2）通过本课程的学习，同学们掌握的知识和能力更均衡；对所对应的职业岗位有

了更深的了解，并且对自己未来的就业有了更准确的目标。 

特色创新 

（1） 因材施教，发挥学生的优势进行分组学习，实行“帮扶”政策； 

（2）课程评价量规的实施起到师生相互促进的作用，做到教学相长； 

（3）利用“AI 智能穿搭”picsart 软件等实现“跨界”学习。通过抖音平台分享穿

搭思路或服饰改造技巧，上传抖音等平台，服务社会人群。 

反思 
希望后期可以与企业合作真实项目，在工作岗位中加速评价体系运行，以验证评价

的作用是否符合市场和职业标准和学生的技能掌握的促进作用。 
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附件：1 职业素养考核标准 

工作领域 工作仸务 职业素养要求 
分值

（100） 

1.职业道

德与修养 

1.1 职业道德 

1.1.1 能自觉遵守行业规范和职业守则 

1.1.2 能自觉遵守企业规章制度 

1.1.3 能遵守与客人的约定 

10 

1.2 职业形象 

1.2.1 能保持健康正面的个人职业形象 

1.2.2 会使用规范的语言、正面的肢体语言进行

职业化交流和沟通 

10 

1.3 职业认同 
1.3.1 能正确认知职业和行业 

1.3.2 具备自我的职业认同感 
10 

2.丏业知

识与认知 

2.1 服饰礼仪与

认知 

2.1.1 了解中、西服装礼仪 

2.1.2 职业服饰礼仪 
5 

2.2 体型与搭配

技巧认知 

2.2.1 了解体型、风格的知识 

2.2.2 了解服装搭配、色彩搭配、饰品搭配技巧 

2.2.3 能正确通过搭配技巧修饰人物形象 

10 

2.3 不同场合服

饰与认知 

2.3.1 正确识别、判断不同场合适应的服装与服

饰 

2.3.2 能正确使用饰品点缀服饰整体形象 

10 

3.职业可

持续发展 

3.1 职业健康维

护 

3.1.1 了解人体致病细菌、病毒传染病相关知识 

3.1.2 了解服饰形象中工具、设备及用具的卫生

消毒知识 

3.1.3 会正确清洁、消毒工具、设备、用具，做

好服务过程中的个 

人健康防护 

3.1.4 能规范摆放和收纳整理服饰形象造型工具

和产品 

10 

3.2 职业安全维

护 

3.2.1 了解与职业相关的设备、产品理化安全知

识 

3.2.2 会正确安全使用设备与化学产品 

3.2.3 了解公共场所安全知识 

10 

3.3 职业可持续

发展 

3.3.1 能及时掌握行业新技术和潮流发展动态，

积极参与教学实践活动。 
5 

3.3.2 善于总结工作经验，不断提高自我丏业技

能和创新能力 
10 

3.3.3 能在服务操作过程中做到环保和可持续 10 
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附件：2  专业技能考核标准 

职业技能 技能要求 
分值

（100） 

1.顾客接待 

1.1 使用礼貌用语及得体方式迎接顾客 

1.2 能按照服务流程妥善安排顾客 

1.3 为顾客介绍服务项目及服务内容 

1.4 登记顾客信息 

10 

2.信息采集 

2.1 顾客信息整理归档 

2.2 对顾客信息进行汇总、分类和归纳 

2.3 运用 APP(魔镜、美图秀秀、HOW PRETTY 等) 软件测试，

对顾客的体型、脸型、发型、肤色、发色等要素做出数据分析 

10 

3.形象分析 

3.1 脸型、发型、体型分类 

3.2 根据脸型、头型、骨架比例及肤色冷暖、深浅、亮浊分析给

到顾客合理意见 

3.3 服饰与职业形象关系 

3.4 服饰与个人形象风格关系 

20 

4.职业化妆 

4.1 底色与皮肤色的塑造 

4.2 底色与脸型修饰 

4.3 问题性皮肤的局部遮瑕 

4.4 五官局部矫形化妆 

4.5 根据 TPO 原则对商务男性化妆 

4.6 根据 TPO 原则对商务女性化妆 

10 

5.服饰搭配 

5.1 根据顾客的脸型、体型提出合理服饰形象建议 

5.2 根据顾客出席的场合和自身条件结合帽子、发饰等配件进行

服饰搭配 

5.3 摄影创作中配饰创意搭配 

5.4 能进行服装、配饰改造 

5.5 对配饰的再设计能力 

30 

6.色彩搭配 

6.1 了解色彩的基础知识与应用 

6.2 描画主题性图纸妆面 

6.3 纸图配色设计 

6.4 顾客发色、瞳孔色、肤色进行皮肤冷暖色判断，挑选适合的

粉底、腮红、唇膏颜色 

6.5 根据环境色、灯光色进行妆容配色 

20 
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附件：3 

学生资料搜集评价量规 

姓名：            班级 ：                    日期：      年    月     日 

项目 

（总分 100 分） 
优秀≥90 分 良好（89-80） 

合格

（79-60） 
得分 

文 

字 

类 

网络 

10 分 

1）服饰形象的特征 

2）服饰搭配的特点 

3）风格流行趋势 

4）色彩流行趋势 

5）网络评论 

1）服饰形象的

特征 

2）服饰搭配的

特点 

 

服饰搭配

的特点 

 

 

杂志 

10 分 

资料收集方向准确、完

整，与主题匹配，能够运

用到 PPT 的制作当中 

 

资料收集随

机，与主题匹

配 

资料收集

仅能够提

供参考依

意见 

 

市场调查

30 分 

通过对不同人群调查，得

到真实、可信的服饰搭配

调查相关数据，表格内容

与题目匹配 

通过对不同人

群调查，得到

真实、可信的

服饰搭配调查

表 

不同人群

的服饰搭

配调查表 

 

图 

片 

类 

网络杂志

20 分 

图片与主题匹配，清晰

（分辨率高），有细节图

解析 

图片与主题匹

配，清晰（分

辨率高）， 

图片与主

题匹配 

 

街拍 

30 分 

主题人物明确，成品技术

含量高、有效，能很好的

表现服装和配饰的造型、

特点 

成品主题明

细，服饰造型

明确，真实、

可信 

与主题匹

配 

 

加分项目 

搜集过程中对目标有预测性、准确性、系统性有很好

的安排和考虑，排除和解决遇到的问题 

 

在材料的整理和表达上有很好的表现  

小组分工合理，协调完成，小组团队表现好  

总评  总分  
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附件：4 

《服饰形象设计》活动过程评价量规 

项目 分数 标准描述 得分 

课程

活动

过程

50% 

10 小组成员全部参与此次的资料搜集、作品

制作，缺 1 人扣一分 

 

10 小组的选题规范，主题表达与作品想符合  

10 组员制定的选题有针对性、考虑周全、可

行性高 

 

10 与前期工作相吻合，进程要统一规划  

10 动手实践每组 5-6 人，分工明确  

交流

活动

30% 

10 展示的作品新颖、有创意，主题意义明确  

10 活动过程的交流中能够积极表达自己的观

点 

 

10 认真倾听其他小组的观点，分析其他小组

作品，并提出好的建议 

 

组织

安排

20% 

10 服从老师和执行组长的安排  

10 活动井井有条，按时保质完成  

合计 （90-100）优（75-89）良（60-74）中  
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附件：5 

学生作品 3 评价量规 

姓名：            班级 ：                    日期：      年    月     日 

项目 

（总分 100 分） 
优秀≥90 分 良好（89-80） 

合格

（79-60） 
得分 

知

识

和

数

据 

理论的掌

握 10 分 

通过学习熟练掌握服饰搭配的

相关技巧 

1）遵循塑造服饰形象的规律 

2）服饰形象在实际应用中表

现力强 

3）国际流行趋势和所在地区的

区分表现 

4）创新能力的理解 

5）参与作品制作 

通过学习熟练

掌握服饰搭配

的相关技巧 

1）遵循塑造服

饰形象的规律 

2）服饰形象在

实际应用中表

现力强 

3)参与作品制

作 

通过学习能

分辨出服饰

的种类 

能对服饰形

象的塑造有

审美能力 

 

遵循流行

趋势 

10 分 

流行趋势资料的收集准确、系

统、完整、与主题任务相匹配 

资料收集与主

题匹配 

资料收集仅

能够提供参

考依意见 

 

作品的表

现力20分 

充分表现服装的外在美和内在

涵养、细节表现等方面服装在

实际生活中应用技巧比较受欢

迎 

服饰外在形象

塑造受好评，

能够对应正确

的场合 

服饰外在形

象塑造受好

评 

 

实

践

部

分 

动手制作 

40 分 

面料选择 

服装款式搭配 

服装创新、饰品设计制作 

款式搭配 

服装创新和饰

品制作 

参与制作  

技术性 

20 分 

能很好的表现服装和配饰的造

型、特点 

服饰造型明

确，美感好 

与主题匹配  

加分项目 

制作过程中对目标有预测性、准确性、系统性有很好的安排和

考虑，排除和解决遇到的问题 

 

在造型的表达上有很好的说服力  

小组分工合理，协调完成，小组团队表现好  

总评  总分  
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附件：6 

自我评价与反思记载表 

班级  时间  

情 

况 

分 

组 

主题  

选题理由  

 姓名 分工 

组长   

组员 

  

  

  

  

  

资料来源  

自我评价与反思 
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课前问卷 

1. 平时你关注的时尚类节目有哪些？ 

A. 男团女团选秀节目 B. 青春偶像剧 C. 真人秀 D. 其他___ 

2. 你会特意去买明显或博主同款吗？ 

A.不会 B.不确定 C.会 

3. 你总会模仿别人的穿衣打扮吗？ 

A.不会 B.不确定 C.会 

4. 你在现实中的个人形象和预期中的个人形象有差距吗？ 

A.没有 B.不确定 C.有 

5. 你能明确的说出自己的穿衣风格吗？ 

A.不能 B.不确定 C.能 

6. 你会通过穿着来增强自信心吗？ 

A.不会 B.不确定 C.会 

7. 你能说出自己身材上的优势和不足吗？ 

A.不能 B.不确定 C.能 

8. 当你站在镜子前面观察镜子中的自己时，第一眼看到的是什么？ 

A.整体形象 B.不确定 C.某个身体部位（比如脸、腿） 

9. 你会根据社交场合来穿衣服吗？ 

A.不会 B.不确定 C.会 

10. 你会通过哪类新媒体平台来获取时尚信息？ 

A. 微博、微信公众号、抖音、小红书、哔哩哔哩  

B. 爱奇艺、优酷、腾讯  

C. 喜马拉雅、知乎、得到  
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D. 网易云课堂、腾讯课堂、超星学习通 

E. 其他___ 

11. 看一件艺术作品时，你会因为看不懂而产生疑问吗？ 

A. 不会 B.不确定 C.会  

12. 随着复古潮流的蔓延，蜜蜂元素成了大牌们最爱元素之一，以下哪哪三种品牌用了此

元素？ 

A.Gucci/Dior/D&G 

B. Chanel/LV/Hermes  

C. Prada/Valentino/Coach 

13. 在潮流设计中的“褶皱设计”，是哪个设计师将他带到了巅峰？ 

A.三宅一生  

B.山本耀司  

C.Kenzo 

14. 靠独家的皮革梭织法（编织）而闻名的，你知道这个品牌吗？ 

A.BV  B.Gucci  C.LV 

课后人培问卷 

1. 通过这门课程学习，你认为你能适应以下哪些岗位？ 

服装搭配师 个人形象顾问 衣橱整理师 橱窗陈列师 其他------ 

2. 本门课程学习完后，你掌握以下哪些技能？ 

体型修饰 色彩的搭配 款式的搭配 配饰的合理运用 整体风格的搭配 了解更多的时尚资

讯平台 其他----- 

3. 如果你想创业，以下哪些创业形式你认为更合适？ 

个人形象工作室 创立虚拟试衣平台 时尚穿搭博主 创立买手店 其他------- 

 


